

义乌工商职业学院经济管理学院党委副书记朱阳瑾—— 深挖李祖文脉 助力乡村振兴

■文化特派员日记

◆重点结对村:义乌市后宅街道李祖村

时间过得很快,作为省级文化特派员,我结对李祖村已有一年了。自去年5月正式入驻以来,我通过勤走访、深挖掘、广联络,摸需求、送服务、“种文化”,发挥自身“纽带、赋能、共生”的乡村文化酵母作用,所谋划的“四季李祖·众创礼想”文化工程如春芽破土,渐次绽放出传统与现代交织的文明之花。

从“牛水角村”蜕变为“国际文化创客村”,李祖村通过文化基因解码实现乡创精神重塑。这一年,我联合李祖村一起深挖该村的文脉根系,努力让文化“活起来”。通过开展“文化寻根”系列行动,我先后走访了30余位村民乡贤,组建团队启动编纂《李祖文化读本》,让创客们的故事、村民们的家训、老宅院的风物、凝结成文化读本。我还联动乡恋学堂、子曰学堂复原“耕读诗会”等传统雅集,让村民找回文化认同感。

在我看来,李祖文化想要“火起来”“火出圈”,还必须创新表达方式。一年来,我致力于打造“文化走亲”立体传播矩阵,发起兰溪长乐村、舟山新建村与李祖村开展文化走亲系列活动,促成“浙新声”融媒体直播走进

李祖村,与知名主持人小强携手直播,引入央视策划“文化特派员带您看李祖”直播,举办“李祖乡对论”创客活动,让千年文脉走进乡村,走向世界。一年来收获满满,与主持人携手直播活动一小时点赞量达15万,“文化特派员带您看李祖”直播单场观看量破百万人次。

作为一名高校教师,我觉得乡村振兴不仅是乡村的事,更是高校服务社会的责任担当。一年来,我们共建“乡村振兴实践基地”,联动乡恋商学院,引入学生主播助力农创客团队开展“直播助农”,孵化村民主播3人,助力线上销售增长12%;为李祖运营公司和农创客团队开展专场招聘会,邀请在李祖村创业的杨晓云、叶露萍、周坚等6位校友积极开展宣传推广,招引两个大学生团队扎根乡村,开启他们的创业之旅。

李祖村的实践也让我深刻认识到,乡村振兴需要教育、科技、人才“三位一体”协同发展,通过“教育培根、科技壮骨、文化铸魂”的协同实践,探索科教人融合发展的李祖范式。前不久,我们还组织开展了“行走的思政课”活动。活动以《共产党宣言》中文全译本首译者陈望道的母校塘李小学为原点,整合义乌工商职业技术学院宣讲团理论资源,李祖村农创客的实践案例、塘李小学的红色根脉,构建“高校+乡村+中小学”育人共同体。



朱阳瑾在李祖村主持“行走的思政课”活动。

此外,我们还创建了“田间课堂+创客工坊”实践体系。去年暑假,义乌工商职业技术学院经济管理学院师生驻村开展暑期调研,调研报告荣获省一等奖;助力义乌工商职业技术学院马克思主义团队发起“大学生讲思政课”活动,学生团队创作的《从“浙”“李”看千万乡村的富春山居图》获教育部一等奖,真正实现用脚步丈量乡村,用知识反哺乡村。

当教育注入乡土,文化便有了创新的温度;当科技牵手乡村,振兴便有

了澎湃的动力;当人才扎根沃土,共富便有了不竭的源泉。作为新时代的文化特派员,我将继续以“文化铸魂、教育赋能、科技添翼”为理念,继续做好“五者”——文化基因的解码者、创新火种的引燃者、数字治理的编织者、城乡文明的接线者、共富图景的调色者,与李祖村乡村青年共同谱写乡村振兴的时代华章,为高校服务地方发展探索更多“双向奔赴”的可能。

全媒体记者 陈洋波 整理

全市首例视频连线“云急救”成功实施

急诊室24小时

□ 通讯员 何丽佳 全媒体记者 傅柏琳

“01、02、03……跟着我的节奏按压,不要停!救护车马上就到!”日前,当大多数人沉浸在甜美的梦乡中时,市急救中心调度员赵映丽通过电话视频,争分夺秒指导家属对心脏骤停患者实施急救。这场跨越空间的生命接力,成功为患者抢回“黄金救援时间”,让其在救护车抵达前恢复心跳呼吸。这也是全市首例通过调度员视频连线指导施救成功的案例,并通过浙江省质控中心认定。

事发当晚,市急救中心接到紧急报警,一名醉酒人员嘴唇发紫、失去意识。凭借丰富的经验,赵映丽迅速判断患者可能出现心脏骤停,立即派出救护车,并同步发送视频通话短信:“点开链接,我帮你评估患者情况。”通过视频,她发现患者不仅嘴唇发紫、口腔

内存在异物,还出现叹息样呼吸,情况万分危急。随即,赵映丽沉着冷静地指导家属清理患者呼吸道,并展开心脏复苏。

视频这端,赵映丽一边强调操作规范,一边安抚家属情绪;另一端,家属积极配合,按照指令有条不紊施救。在长达数分钟的“云指导”过程中,赵映丽持续鼓励他们:“做得很好,继续坚持!让其他人去楼下迎接救护车!”

与此同时,救护车上的急救团队提前与现场另一名家属取得联系,充分了解患者情况。抵达现场后,急救人员接手抢救,立即评估患者情况,连接心电监护,发现患者颈动脉搏动恢复,呼吸心跳重启,血氧饱和度虽偏低,但肤色已逐渐转红,随后患者被紧急送往医院接受进一步治疗。

这场惊心动魄的救援,是市急救中心创新急救模式的生动实践。今年以来,市急救中心积极推进线上线下协同急救,市民在拨打急救电话后,可通过点击调度员发送的短信链接,开

启三方视频通话,使急救指导更直观高效。通过开展实战演练、经验交流,调度员的病情识别与指导能力显著提升,有效解决了施救者“不会救、不敢救、动作不规范”等难题。

据悉,今年起,市急救中心调度员已

通过远程电话、视频指导与院前急救团队共同救治3例心脏骤停患者;截至目前,累计开展电话/视频指导100余例,助力实现院外心脏骤停复苏成功4例、院内复苏成功1例,异物卡喉指导成功1例,为无数患者赢得了“生”的希望。

小贴士>>>

意外突然降临,我们该如何应对?

当意外突然降临,心脏骤停的惊险瞬间、意外受伤的紧急关头、突发疾病的危急时刻,我们该如何应对?

判断意识,及时呼救。可以通过拍打患者双肩、在患者耳边呼喊等方法,判断患者的意识,如果患者无反应,立即呼救并拨打120急救电话,可能的话尽快获取AED(自动体外除颤器)。

胸外按压。患者无意识、无呼吸或呼吸不正常,马上开始胸外按压;施救者双手掌根重叠手指交叉,手掌掌根置于患者双侧乳头连线的中点;双肘关节伸直,肩部、肘部与腕部成一直线垂直于患者

胸部;连续用力快速按压,按压深度至少5cm,按压频率100~120次/分钟,尽量减少按压中断,保证胸廓充分回弹。

人工呼吸。先清理气道,然后捏住患者的双侧鼻孔;张大嘴将患者的嘴全部包住,用力吹气(吹气时间大于1秒钟),以看到患者的胸廓起伏即可。非专业人员可以仅进行连续的胸外按压,直到专业医护人员到场施救。

需注意的是,每30次胸外按压和2次人工呼吸为一个循环,每五个循环后再次评估患者的意识、脉搏、呼吸等,如无反应,继续进行心肺复苏。

静电体验区、智能科技区、萌萌机械狗…… 科技创玩节走进幼儿园

□ 全媒体记者 王佳丽
通讯员 余勤济

本报讯 5月23日,由市科协、市教育局、团市委、市妇联、市关工委等联合主办,金华科技馆协办的“义启探世界·童心创未来”科技创玩节在我市稠州幼儿园举行。

空气炮“砰”地打出梦幻烟圈,机

械狗随着童声指令灵活翻滚……当天,整个稠州幼儿园变成了科学的“魔法乐园”。园内设置了“疯狂实验室”、静电体验区、智能科技区等丰富多彩的科技展区。走进“疯狂实验室”展区,科学老师用马德堡半球上演“拔河大战”,小朋友们憋红小脸也拉不开半球,亲身感受“看不见的大气压力”。“哇!我的头发会跳舞!”一旁的静电体

验区传来阵阵欢笑声,孩子们触摸着巨型静电球,看着头发根根竖起,兴奋得手舞足蹈。

智能科技区成为此次活动的亮点。现场,萌萌的机械狗随着指令翻跟头,引得孩子们驻足围观,积极互动。在机械臂体验台,孩子们操作着机械臂,骄傲地向小伙伴展示,现场的科技氛围格外浓厚。

“我们希望创设丰富的平台,让孩子感受、体验和操作,把科学的兴趣深埋于孩子心中。”稠州幼儿园园长干燕燕介绍,本次活动通过神奇科学现象的观察,趣味科学实验和智能AI产品的体验,让孩子们在浓郁的科学氛围中,萌发不一样的科学热情。这也算是为孩子们提前献上一份充满趣味和智慧科学的“六一”大礼。

本周晴多雨少 气温小幅波动 “黄梅天”快要登场了

象部门提醒,虽然南方降雨范围缩减,但受前期降雨影响,江南、华南一带土壤含水量高,地质灾害具有滞后性,仍需注意做好防范措施。明天起,南方新一轮降雨发展,江南南部、华南北部等地部分地区雨势强劲,大家请关注临近预报、预警信息,防范强降雨可能引发的次生灾害。

具体到义乌,虽然本周还会有降水过程,但不是上周那种大强度、连续多轮的雨水天气。义乌市气象台首席预报员表示,本周我市晴多雨少,其中5月28日至5月29日前期受高空槽和低层切变线影响,有一次降水过程。雨水少了,但气温并没有疯狂“暴涨”,仅仅是小幅波动,本周不会出现高温天气。

随着5月结束,大家关心的“梅姑娘”脚步更近了。中国气象频道气象分析师表示,随着偏西风不断东扩,5月

29日南海大多转为偏西风,意味着夏季风可能在5月底爆发,新一年的雨季即将全面展开。通常夏季风爆发后,我国南方地区对流性强降水天气将显著增多。在季风带来的水汽与副热带高压共同进退的“配合”下,我国主雨带也将由南向北推进。通常夏季风全面爆发后,“龙舟水”也将上线。随后副热带高压北抬,夏

季风也将带着雨带北移,大名鼎鼎的“黄梅天”就要登场了。气象数据显示,我省平均入梅时间为6月13日,出梅时间为7月8日,整个梅雨期平均持续26天。虽然今年何时入梅、出梅还是未知数,但“黄梅天”的幕后推手南海夏季风确实已经蠢蠢欲动了,大家不妨趁着“年中大促”提前准备些速干凉爽的衣服。

具体天气预报:

5月26日(星期一)	晴到多云	温度 16℃~29℃
5月27日(星期二)	白天晴到多云,夜里多云转阴	温度 17℃~30℃
5月28日(星期三)	阴有阵雨	温度 20℃~24℃
5月29日(星期四)	雨渐止转阴到多云	温度 18℃~27℃
5月30日(星期五)	晴到多云	温度 18℃~30℃
5月31日(星期六)	晴转多云	温度 19℃~31℃
6月1日(星期日)	多云到阴,部分地区有阵雨	温度 20℃~29℃

我市举行政务服务办事员职业技能竞赛决赛

□ 全媒体记者 林晓燕

示、情景模拟等内容。

此次竞赛,各镇街和市本级部门分别组队参加,初赛为个人赛,决赛为团队赛,经过初赛比拼,共有6支队伍进入决赛。决赛现场,在情景模拟环节,选手们高效处理各类业务,展现出熟练的操作技能;进入突发状况模拟环节后,选手们冷静应对,灵活运用沟通技巧化解矛盾,充分体现了政务服务人员良好的职业素养与应急处理能力。

据了解,本次共有189人参加政务服务办事员职业技能竞赛,根据综合成绩,94人获颁政务服务办事员三级职业技能等级证书。

“两定四分”须规范 垃圾混投不应该

□ 全媒体记者 林晓燕

相关管理人员进行批评教育。

从现场情况来看,这个垃圾分类投放点的易腐垃圾桶中,明显存在塑料袋、卫生纸等生活垃圾与厨余垃圾混合投放的现象。经核实,该垃圾分类投放点管理责任人来自义乌市某环保有限公司被执法部门立案查处。

据了解,后宅街道综合行政执法队队员在日常巡查时,多次发现辖区某小区的生活垃圾“两定四分”投放点上出现垃圾混投现象。你看,这几天我们来检查了3次,每次都发现易腐垃圾桶里有其他垃圾。作为垃圾分类投放点位的管理责任人,你这也太不应该了。”执法队员当场指出问题所在,并对

执法队员表示,依据《浙江省生活垃圾管理条例》,垃圾分类投放点位的管理责任人不仅要建立好分类制度,化身“宣传员”向居民普及分类知识,更要当好“监督员”,及时提醒大家正确投放生活垃圾。

太危险!

高速路违停捡货不可取

□ 全媒体记者 王佳丽

货车行驶至上述路段时,车顶货架上的货物因捆扎不牢而掉落在高速公路上,驾驶员违停下车捡货。为此,民警对胡某进行了批评教育,并对其因机动车载物行驶时遗撒、飘散载运物的违法行为,作出罚款200元的处罚。

高速交警提醒,在高速行驶途中,运输装载捆扎货物务必做到规范,如遇货物掉落,请及时拨打“12122”,让就近高速交警或专业清障人员前往帮忙清理,决不违法停车,以免引发危险。

鹦鹉“越狱”被困 主人求助消防

□ 全媒体记者 王怿杰
通讯员 宗玲玲

货车行驶至上述路段时,车顶货架上的货物因捆扎不牢而掉落在高速公路上,驾驶员违停下车捡货。为此,民警对胡某进行了批评教育,并对其因机动车载物行驶时遗撒、飘散载运物的违法行为,作出罚款200元的处罚。

由于书柜仅顶部留有一条不足两指宽的细缝,消防员在避开鹦鹉被困位置的情况下,先用机动链锯在柜体精准切割出小方块,随后手持腰斧沿切口小心撬动。随着木板被层层剥离,被困近24小时的鹦鹉终于被消防员解救了出来。“小家伙”虽然受到了惊吓,但好在身体并无大碍,李女士连声道谢。

“我养了两只虎皮鹦鹉。它们平时特别机灵,还会自己开笼门,没想到这次有一只鹦鹉卡在缝隙里出不来了。”李女士介绍,这对虎皮鹦鹉是她网购

急救培训进社区



活实际,以案例为切入点,深入浅出地讲解了心肺复苏、气道异物梗阻急救、创伤止血包扎等急救知识。随后,居民分组进行心肺复苏练习,救护师逐一指导,纠正动作细节。

培训活动中,市红十字会资深培训师程青梅结合工作生

全媒体记者 龚盈盈 供图

天气早知道

□ 全媒体记者 陈健贤

老话说“小满江河满”,自5月21日进入小满节气后的这几天,雨水逐渐多了起来。毕竟“梅姑娘”还没到,近期的雨水也是一阵一阵的。可能是下累了,本周雨水出现的次数将减少。请珍惜近期的好天气,进入6月后,梅雨随时可能会上线。

放眼全国,今天,南方降水主要集中在西南、华南等地部分地区。明天起,南方新一轮降雨将至,需注意防范强降雨可能引发的次生灾害。受阴雨天气影响,未来几天,华南等地气温持续偏低;北方气温继续反弹,最高气温30℃以上的区域将深入东北地区。气

